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1) Χαρακτηρίστε ως σωστές ή λαθεµένες τις παρακάτω προτάσεις. 
i) Οι υπεριώδεις ακτίνες έχουν µικρότερο µήκος κύµατος από τις ακτίνες ορατού φωτός. 
ii)  Το φως συµπεριφέρεται άλλοτε ως κύµα και άλλοτε ως σωµατίδιο.  
iii)  Κατά τη διάρκεια της ηλιοθεραπείας το µαύρισµα του δέρµατος οφείλεται στη µελανίνη που 

παράγει ο οργανισµός, για να προστατευθεί από την υπέρυθρη ακτινοβολία. 
iv) Με βάση την κβαντική θεωρία του Planck, το φως εκπέµπεται και απορροφάται από τα άτοµα 

της ύλης κατά συνεχή τρόπο.  
v) Τα φάσµατα απορρόφησης ή εκποµπής των στερεών είναι γραµµικά.  

Μονάδες 4x5=20 

2) ∆ύο µονοχρωµατικές ακτινοβολίες Α και Β πέφτουν 
παράλληλα στη λεία επιφάνεια µιας λίµνης, όπως στο σχήµα. 
Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λά-
θος.  
i) Στο νερό, η Β κινείται πιο γρήγορα από την Α. Να δικαιο-

λογήσετε την απάντησή σας. 
ii)  Ο δείκτης διαθλάσεως του νερού δεν είναι ίδιος για τις δύο 

ακτινοβολίες.  
iii)  Η ακτινοβολία Α στο κενό έχει µικρότερο µήκος κύµατος από την Β. 

Μονάδες 10+5+5=20 

3) Μια ακτίνα φωτός περνάει από τον αέρα στο µέσο Α όπου η ταχύτητα του 
φωτός είναι cΑ=2,3108m/s και συνεχίζει στο µέσο Β όπου αντίστοιχα έχουµε  
cΒ=2,8108m/s. 
i) Η ακτίνα αυτή είναι µονοχρωµατική ή όχι; 
ii)  Αν η γωνία θ=20°, να βρείτε τη γωνία πρόσπτωσης στο σηµείο Κ και να 

την σηµειώσετε πάνω στο σχήµα. Σηµειώστε επίσης τη γωνία διάθλασης στο σηµείο Κ. 
iii)  Ποια από τις σχεδιαζόµενες πορείες α,β και γ είναι η πορεία της ακτίνας στο µέσο Β; 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 
Μονάδες 10+10+10=30 

4) Μια ακτίνα µονοχρωµατικού φωτός, περνάει από τον αέρα σε ένα γυαλί µε δείκτη 
διαθλάσεως n=1,2. Το µήκος κύµατος της ακτίνας στο γυαλί είναι ίσο µε 400nm. 
i) Να δείξετε στο σχήµα την πορεία της ακτίνας. 
ii)  Πόση είναι η ταχύτητα της ακτίνας στο γυαλί; 
iii)  Πόσο είναι το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας στον αέρα; 
iv) Πόση ενέργεια µεταφέρει ένα φωτόνιο στον αέρα και πόση µετά την διάθλασή 

του;  
 ∆ίνονται: h=6,6.10-34J.s  και η ταχύτητα του φωτός στον αέρα c0=3.108m/s. 

Μονάδες 5+5+10+10=35 
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1) Χαρακτηρίστε ως σωστές ή λαθεµένες τις παρακάτω προτάσεις. 
i) Η ταχύτητα  µε την οποία  διαδίδεται στο κενό η ορατή ακτινοβολία είναι µεγαλύτερη από εκεί-

νη της υπέρυθρης. 
ii)  Όταν ακτίνα µονοχρωµατικού φωτός περάσει από τον αέρα σε γυαλί, η συχνότητα της δε µετα-

βάλλεται. 
iii)  Οι υπέρυθρες ακτινοβολίες έχουν µεγαλύτερη συχνότητα από τις υπεριώδεις. 
iv) Μία ερυθρή φωτεινή δέσµη εκτρέπεται περισσότερο από µία ιώδη, όταν διέρχονται από γυάλινο 

πρίσµα. 
v) ∆ιασκεδασµός είναι η ανάκλαση του φωτός προς κάθε κατεύθυνση. 

Μονάδες 4x5=20 

2) Μια ακτίνα φωτός Α αφού περάσει από ένα πρίσµα δίνει φάσµα που απο-
τελείται από δύο γραµµές µε µήκη κύµατος λ1=400nm και λ2=500nm. 
i) Η ακτίνα Α έχει προκύψει:  

α) Από ένα θερµό στερεό σώµα.  
β) Από ένα αέριο που ακτινοβολεί.  
γ) Προέκυψε όταν µια ακτίνα λευκού φωτός πέρασε µέσα από ένα στερεό.  
δ) Προέκυψε όταν µια ακτίνα λευκού φωτός πέρασε µέσα από ένα αέριο.  

ii)  Η ακτίνα Α αποτελείται από ένα ή περισσότερα είδη φωτονίων; Να δικαιολογήσετε την απά-
ντησή σας. 

Μονάδες 5+10=15 

3) Μονοχρωµατική φωτεινή ακτίνα α προσπίπτει στη διαχωριστική επιφά-
νεια δύο µέσων Ι και ΙΙ, οπότε προκύπτουν οι ακτίνες β και γ.  
α. Για τους δείκτες διάθλασης των δύο µέσων θα ισχύει:  
i) nΙ > nΙΙ.      ii) nΙ = nΙΙ.  iii) nΙ < nΙΙ.  
Nα δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  
β. Για τα µήκη κύµατος των ακτίνων α, β και γ θα ισχύει:  

i) λα > λβ και λα > λγ.  ii) λα = λβ και λα > λγ.  iii) λα = λβ και λα = λγ.  iv) λα = λβ και λα < λγ.  
Nα δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 10+15=25 

4) Ακτίνα ορατής µονοχρωµατικής ακτινοβολίας συχνότητας 6·1014Hz , διέρχεται από τον αέρα σε 
γυάλινη πλάκα. Ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού για την παραπάνω ακτινοβολία είναι 1,5. 
i) Να υπολογίσετε το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας λ0 στο κενό. 
ii)  Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης της ακτινοβολίας µέσα στο γυαλί. 
iii)  Να υπολογίσετε το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας λ µέσα στο γυαλί. 
iv) Να βρείτε την ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας στο κενό. Ποια η αντίστοιχη ενέργεια 

στο γυαλί; 
∆ίνονται: η ταχύτητα του φωτός στο κενό  c0=3·108m/s  κ α ι   h=6,6.10-34J.s   

Μονάδες 4x10=40 


